

# 如何从“卖掉”到“卖俏”

## ——全省农村青年电商培训活动侧记

陈浩 本报记者 刘保刚

3月14日,广元青川县城迎来“倒春寒”,但在青川“双创空间”电商孵化产业园C座培训室里,一场面向全省农村青年的电商培训火热进行,与寒冷的天气形成了鲜明对比。

近年来,越来越多农村青年活跃于电商平台线上线下,成为电商产业发展的生力军。为提高农村青年电商创业的成功率,共青团四川省委在青川县举办了电商技能提升、金融帮扶等方面的培训班。针对农村青年电商的创业瓶颈,授课老师和专家们给出了打通电商“任督二脉”的方法和渠道。

**忧虑:为何产品虽好却卖得不好**  
**回答:缺少服务缺少宣传**

青川县农村青年电商创业明星、起步较早的赵海伶,已成为阿里巴巴“全球十佳网商”;2014年,王淑娟作为四川电商代表,成为阿里巴巴在纽约证券交易所的上市“敲钟人”之一。她们的作法,农村电商青年争相模仿,她们的销售额,也成为追赶目标。但还有部分青年,仍在产品推广和市场争夺阶段艰苦摸索。

“我们的产品质量很好,但销量远不如预期,为什么?”公开课上,来自全省各地的不少创业代表表达了类似的困惑,但青川电商为何发展得如此好,如此快?

红旗坝青年创业基地位于青川县板桥乡,该乡分布着蜡烛台茶树休闲观光园、上坝优质羊肚菌高效栽培示范园等7个青年创业基地。近年来,青川县努力打通“农产品进城最后一公里和工业品下乡最后一公里”,通过电商渠道扩大销售市场,使农业特色产品实现了由“卖掉”到“卖俏”的转变。目前,红旗坝青年创业基地的优质农产品有小部分在当地销售,绝大部分通过电商销往全国各地,极大地助力了当地创新创业发展和脱贫攻坚。

青川电子商务缘何发展迅速?青川县人民政府县长刘自强认为,关键是形成了良好的电商氛围,形成了一套行之有效的机制。在板桥乡各基地,前来参观学习创业青年们扫描二维码关注当地的微信公众号,迅速了解了板桥乡的特色产业、人文历史、产业发展等信息。

“这个平台,也为外地客商了解我们的青年创业基地和产品搭起了桥梁。”刘自强认为,“电商创业,不光是把产品搬

到网上,也不能只关注产品本身。”电商创业要兼顾各方面因素,比如鼓励本地企业向专业化公司购买外包服务,拓宽销售渠道,利用传统媒体和新媒体加大产品宣传等。在平台开发、创意设计、拍摄服务等方面,还要积极发展衍生型电子商务企业。

**借鉴:“海伶山珍”模式可供参考**  
**提醒:避免单枪匹马上场**

青川妹子赵海伶2009年大学毕业后回乡创业,把目光瞄准农村电商领域,创建了“海伶山珍”淘宝店。几年间,她的网店发展为年销售额突破1000万元的“全球十佳网商”。

赵海伶告诉记者,“海伶山珍”模式其实很简单,就是收购当地的特色农产品进行加工和销售。“电子商务正与农业、制造、外贸、服务等传统行业逐步融合,‘海伶山珍’能带动当地经济发展,离不开网商、村民和服务企业的抱团发展。”

在“海伶山珍”加工车间里,村民秦玉琴等人正把一捆捆草药切根、打捆。“以前我们主要做农产品销售,后来发现当地村民大多有种植草药的习惯,就开拓了这片新领域,目前销量很不错。”赵海伶认为,

经营中不能因战线过长而负荷过大,因此她的团队有效整合了本地各类资源——前端,大量收购本地各类特色农产品,促进村民增收,保证货源稳定;后端,依托包装公司和运输公司,完成产品的包装和运输,实现共同发展。她本人主要负责加工、宣传和销售等中间环节。

在农村电商快速发展的当下,“海伶山珍”模式无疑具有借鉴意义。“通过抱团发展,形成区域品牌和典型示范,是农村青年电商创业的重点关注方向。”公开课的讲师之一,西安培华学院传媒学院特聘讲师史新国建议,电商创业者除了了解本地农特产品优势外,还应着重思考,自己能整合哪些上下游资源、在各个环节扮演什么角色等。“一定要有的放矢,而不是单枪匹马地带着农产品上战场。”

同时,共青团四川省委相关负责人也建议,扶持电商发展政策要形成相互衔接、各有侧重、协调联动机制,为青年电商创业提供平台化、一站式政策服务;加快培育电商人才队伍,在大学生志愿服务西部计划、大学生村官、“三支一扶”志愿服务等项目中,开设电商人才专项,引导电商及相关专业的大学生、高职毕业生到基层一线参与电商工作。



3月21日,青川县社会治安综合治理宣传月活动在该县人民公园广场启动,该县政法委、交通局、民政局、妇联等20余家单位、部门以“平安青川”、“法治青川”建设和创新社会治理为重点,开展了形式多样的宣传,得到了现场群众的踊跃支持。

“我家娃娃正在上幼儿园,我想了解校园安全这方面的知识,刚好教育局发的宣传手册上就有。”市民吴女士翻阅着一大叠资料说,“今天这个活动办得好,形式新颖,内容集中,以后还真得提高安全防范意识。”

本报记者 鄢怀林 摄

# 清明小长假 青川接待游客8.69万人次

本报讯(记者 鄢怀林 文/图)4月6日,记者从青川县旅游局获悉,清明节三天,青川县共接待游客8.69万人次,同比增长21%,实现旅游收入2701.9万元,与去年同比增长17%。

其中,唐家河接待游客12446人次,门票收入36.1万元;东河口接待游客12263人次,门票收入4.9万元;青溪古城接待游客15371人次;乡村旅游(白龙湖)接待游客34724人次,实现营业收入520.83万元。宾馆入住率达80%以上。

清明节期间,春暖花开,万物吐绿,和煦的天气激发了人们出游的需求,吸引了广大市民及游客纷纷外出踏青游玩。住农家院,吃农家菜,品农家韵味,体验乡村优美的生态环境成为此次最受热捧的短线旅游产品,阴平村农家乐客源不断,凸显了乡村旅游市场的大好发展形势。全县旅游综合带动作用明显,旅游综合效益增幅显著,旅游业呈现出良好的发展态势,圆满完成了“安全、秩序、质量、效益”四统一目标,实现了清明小长假安全平稳运行。

▶游客游览东河口地震遗址公园。



# 青川入围“2017百佳深呼吸小城”

本报讯(记者 鄢怀林)4月5日,记者从青川县相关部门获悉,由中国国土经济学会推荐的“2017百佳深呼吸小城”入围名单出炉,全国200个县(市/区)作为候选单位予以公示,广元青川县成功入围。最终,中国国土经济学会经过公开征集公众意见和专家进一步评选,定于5月19日“中国旅游日”当天正式公布“2017百佳深呼吸小城”入围名单。

自2014年以来,中国国土经济学会连续三年评选发布“百佳深呼吸小城”。目前,“深呼吸小城”评选评价和共建工作模式及措施不断完善,“深呼吸小城”品牌在全国的反响日益强烈。通过引进、推广生态环保技术和产业项目,加强各地政府、企业、社会团体之间的共建合作。建设“深呼吸小城”已经成为兼顾经济发展和环境保护的重要抓手,“深呼吸”品牌成为各地政府实施绿色发展、推广当地旅游和特产的响亮名片。

青川县位于四川省北部边缘,地形略呈新月状,以中山地形为主,兼有低

中山、低山、丘陵、台地、谷地、小平坝。近年来,青川大力结合供给侧结构性改革强势推进生态旅游、康养旅游,持续实施“生态大计”。已建成国家重点生态功能区,森林面积374万亩,森林覆盖率达81.2%,负氧离子高达每立方厘米2万个,空气质量优良天数达到363天以上,穿境而过的青竹江、白龙江和乔庄河等主要河流水质均达到地表水环境质量II类标准。青川已经成为省级生态县,全县坐拥省级生态乡镇20个、生态村40个。县城人均公园绿地面积已达12平方米,城镇建成区绿化覆盖率达42%。

2016年,青川县先后被评为“十二五”四川旅游产业十强县;荣获中国国家旅游·劲旅奖——2016年度最佳生态旅游目的地奖(第一名);成功创建为全国第10个、四川省首个国家级生态原产地产品保护示范区,被四川省人民政府认定为全省首批食品安全示范县之一;荣获2016十大“全域旅游”新势力榜单;成为全省绿色发展指标体系建设标杆。

# 藏在白家家乡的罕见地质遗迹

## ——中科院南京地质古生物研究所专家推论2.5亿年前大事件

本报记者 唐续宗 鄢怀林 文·图

2.5亿年前,地球遭遇了史上最大的一次生物灭绝,其原因科学界一直众说纷纭。科学家通过对广元青川的一处地质遗迹进行研究,或许能找到更直接的答案。

3月2日至3月19日,中科院南京地质古生物研究所副研究员郑全锋第八次来到青川进行科学考察。郑全锋称,该县白家乡佛山村长沟沟现存有世界罕见的地质遗迹,超过5万平方米的岩石、化石层,完整地记录了2.5亿年前的一次生物灭绝事件——二叠纪末生物大灭绝。

**完整二叠纪岩层**  
**在世界范围内都比较罕见**

记者见到,白家家乡的地质遗迹整个岩壁长约500米,岩石分层,一层层的叠加在一起,而且岩层之间夹着丰富的火山灰层,每层的岩石厚度也不尽相同。

“我对这个地方太感兴趣了。”郑全锋告诉记者,这些岩石层主要包含了灰岩、硅质岩、泥岩等岩石,最厚的有0.5米左右,最薄的只有1至2毫米。

郑全锋说,岩层越往下,时间越久远,这处地质遗迹保存完整,记录了3亿年前到2.5亿年前青川白家乡地区的环境演变和生物演化历史,相当于青川白家乡地区整个二叠纪的一部“断代史”。“现在这些岩石壁上可以看到菊石、腕足、双壳类、海百合、海胆等10多种化石。”郑全锋说,这些化石绝大多数来自二叠纪,大的

肉眼可见,小的需要显微镜才能观察到。郑全锋认为,白家乡地质遗迹在二叠纪晚期是一片海洋,海水深度在500至1000米左右。后来由于地壳变动,海底抬升到海平面之上,形成了今天所见到的地质遗迹。

郑全锋说,该处地质遗迹世界罕见,因为二叠纪晚期出现在陆地的绝大多数都处于古陆范围,只有华南是少有的几个位于海平面之下接受沉积形成岩层的地区,而青川白家乡地区在当时属于深海,从而能够形成从二叠纪晚期到早三叠世的连续沉积层,从而完整地记录了二叠纪末生物大灭绝的过程,十分珍贵,具有极高的科研价值。郑全锋介绍,综上所述,在世界范围内,青川二叠纪地质遗迹确实比较罕见,中国境内目前发现的同等连续的地质遗迹还有广西来宾的一处。

**指向二叠纪末生物大灭绝研究新方向**

这已经是郑全锋第8次到青川进行科学考察了。郑全锋说,青川白家乡地质遗迹早在上世纪70年代就已经被发现,上世纪80年代是该地质遗迹的第一个研究黄金期。1985年发表在《自然》杂志的论文表明,该地质遗迹在二叠系-三叠系界线附近存在铀元素的高丰度异常,因为铀元素主要来自地外,学界一度推断在二叠纪-三叠纪之交(2.5亿年前)发生过小行星撞击地球的事件,并因此形成对该地的一次研究热潮。但科学家在随后对该地的多次重复

研究中,并没有发现铀元素异常,认为在二叠纪末很可能并不存在地外撞击事件;然而,青川白家乡二叠纪地质遗迹中发现的大量火山灰层,给研究二叠纪末生物大灭绝带来新的方向。

郑全锋介绍,这些岩层和化石层,非常完整地记录了地球历史上最大的一次生物灭绝事件——二叠纪末生物大灭绝,是研究二叠纪末生物大灭绝的最好地点,同时也是研究地球历史上,从二叠纪的温室气候到三叠纪早期的热室气候转换的重要的地点。

据介绍,郑全锋所属的研究团队经过近几年在青川白家乡的多次考察研究,有两项主要成果:一是发现在2.5亿年前,青川白家乡地区的海洋有一次大幅度升温事件,升温温度有将近10℃左右,而且升温事件的发生迟于二叠纪末生物

大灭绝,从而认为海洋温度升高很可能不是造成二叠纪末生物大灭绝的主要原因;二是青川白家乡二叠纪末生物大灭绝期间,海洋环境处于氧化状态,说明海洋缺氧很可能并不是造成大灭绝的原因;另外,在青川白家乡二叠纪地质遗迹的岩石层中,可以看到大量火山灰层,很可能是由于地壳变动,大规模火山喷发造成二叠纪末生物大灭绝。

郑全锋建议,相关部门要重视遗迹保护工作,避免遭受人为破坏;在开发方面,可参考浙江省长兴县金钉子地质公园的做法,前期对现有的化石进行少量采集保存,后期可规划成地质遗迹保护区,建设国家地质公园或建立地质博物馆,与当地旅游、文化等特点结合,纳入旅游线路点,同时也可作为学生科普教育基地。



郑全锋在白家乡地质遗迹考察。

# 让老百姓买的放心,用的安心!

本报讯(记者 刘保刚)为给消费者营造放心、安全的消费环境,切实让广大消费者实现明白白消费的目的,近日,青川县食品药品和工商质监局开展了“红盾春雷2017”专项整治行动,出实招严查虚假宣传行为,着力营造良好的市场秩序。

该局开展了“红盾春雷行动2017”虚假违法专项整治专项检查,采取上下联动、综合执法、网上巡查等方式,对医药、食品、酒类、化妆品和美容服务、房地产、医疗服务、金融服务、招商投资等类别广告进行了全方位检查,并配以12315消费维权热线,根据巡查反馈及投诉举报人提供的信息,严厉查处以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的虚假广告。

在专项整治中,发现了部分商家公开发布虚假、不真实的产品信息广告,作引人误解的虚假宣传,如某化妆品商将“中国著名品牌”、“特约经销商”等奖牌悬挂在销售门市内;某酒水经销商利用宣传海报宣称所销售产品为“一生只爱一款小酒,青川人民最爱的小酒”;某美容服务经营户在其门店内张贴“全国十大行业品牌”等。

“我们将综合运用宣传、教育和法律惩罚等方式,发挥工商职能优势,形成执法合力,大力查处影响市场秩序的违法行为,切实做到让老百姓买的放心,用的安心。”该局负责人如是说。

# 大病不出县 远程医疗全覆盖

本报讯(记者 唐续宗)3月下旬,青川县“大病不出县——远程(专家门诊)医疗乡镇全覆盖”项目签约仪式成功举行。青川县委副书记、县长刘自强代表青川与中西部扶贫发展基金、北京精准创世微创医学研究中心进行项目签约。

青川基层医疗机构面临着医疗基础薄弱、设施设备相对落后,城乡卫生工作发展不均衡等问题。为此,该县县委、县政府主动作为,积极联系中西部扶贫发展基金,协调推动“大病不出县——远程医疗全覆盖”项目在青川落地。据了解,此次举行的“大病不出县——远程(专家门诊)医疗乡镇全覆盖”

项目是中国农工民主党、中西部扶贫发展基金贯彻落实国家精准扶贫战略的重大举措,将依托武警总医院、华西医院等优势医疗专家团队,建立远程医疗服务网络,通过为县、乡两级医院配备影像、超声等检查设备,加强基层医院硬件服务能力,真正实现远程门诊初诊、复诊模式及远程影像诊断、远程心电图诊断、远程临床会诊等模式,促进优质医疗资源向农村、向基层、向边远山区延伸,加快青川分级诊疗、双向转诊等服务格局的形成,增强青川基层医疗服务能力,推进地区基本公共服务均等化,将极大地助力青川全域旅游示范县创建和中国生态康养旅游名县建设。

# 兴龙村的热心人李红梅

王明峰 张筱

为照顾祖母,她回村创业;为让乡亲们增收,她做起微商代售;为帮助留守人员,她当起“好家长”……她就是青川县茶坝乡兴龙村二组32岁的女党员——李红梅。

**“我们回乡创业照顾祖母好吗?”**

2013年的一个夜晚,躺在床上李红梅怎么也睡不着,叫醒丈夫,“德志啊,想着祖母和公婆我就难受,我们回乡创业照顾祖母好吗?”看着妻子真诚的目光,张德志双眼朦胧……

2008年“5·12”特大地震后,张德志80余岁的祖母不幸摔成粉碎性骨折,从此卧床不起。公公婆婆既要照顾祖母,又要承担灾后重建任务和家里的农活,身体每况愈下,到2013年时两人已无力照顾瘫痪的祖母。

每当李红梅回到家里,看到日渐消瘦的公公婆婆,她就会忍不住流泪。深夜里,公公婆婆佝偻的身躯一直萦绕在她脑海里,让她辗转反侧难以入睡。最终,在城里做生意的夫妻做出回乡创业的决定。次日一大早,夫妻俩带着孩子坐上了回茶坝的客车,回到兴龙村老家,公公婆婆逢人便讲儿子找了一位好媳妇。

**“你这么大年纪了,我不能让你吃亏”**

2015年7月的一天下午,李红梅走在茶坝街上,看见本村近70岁的陈大娘背着一筐土鸡蛋正从集市往回走,满脸愁云。李红梅走上前去问道:“你家里养了鸡,为啥不去街上买鸡蛋?”

“这鸡蛋是我家鸡下的,我一大早就去街上卖,结果一元钱一个还没人要,只好背回来了。”陈大娘无奈地叹了口气。

“大娘,你放心我不?如果放心我,就一块三个卖给我,我把你的鸡蛋全买了。”

“街上卖一块钱一个,你咋出这么高的价钱买我的鸡蛋?”

“我有其他销售渠道,能赚回来,你这么大了,养鸡不容易,我不能让你吃亏。”

茶坝乡是青川县的偏僻乡、穷乡,而兴龙村在茶坝又是偏僻村、穷村。灾后重建虽然使兴龙村告别了无路的历史,但路面没硬化,雨天一身泥、晴天满身灰又成为制约兴龙发展的新难题。李红梅用手机当起微商,通过互联网为村里的群众卖木耳、天麻、竹菌等土特产品,让大家足不出户就赚了钱,她也成为乡邻们心中的好人。

**“我会一直把这个家长当到底”**

“一人富不算富,大家富才是富。李红梅用自己的方式帮助和关心着身边的每个人。”茶坝乡党委书记王露动情地说。

近年来,村里外出务工的人员越来越多,留在家里的基本是老人、妇女和儿童。成人不是麻将就是打牌,小朋友们不是玩手机就是打游戏,李红梅决心努力改变这一现象。

2015年祖母去世后,李红梅在乡党委的帮助下,组建了青川县佳丽生态肉牛养殖专业合作社。她挨家挨户走访留守家庭,动员留守妇女、残疾人养殖生态肉牛。有6名留守人员先后撤出麻将桌,利用贷款贴息政策从贵商村镇银行贷了200万元参加了专合社,养殖生态肉牛150余头。李红梅把自己的养殖场当成培训基地,把他们请到养殖场,手把手地给他们讲解养殖技术,免费给精准扶贫户配小牛,并买回饲料加工设备,用本地秸秆等配制饲料。在她的带领下,几位留守人员的生态肉牛养殖场如火如荼。

李红梅还从自己的利润中抽出1万元,设立了李红梅爱心红包,并且每年按比例的一定比例追加资金,总共帮助留守儿童、孤儿5名,帮助留守老人、残疾人10余人次,发放慰问金4000余元。李红梅虽然才32岁,但她的举动深深地打动了每位兴龙人、茶坝人,被留守人员称为好家长。

“只要他们愿意,我会一直把这个家长当到底。”李红梅恬然一笑。

2015年6月,李红梅自学了《中国共产党章程》,经过认真思考,向村党支部递交了入党申请书,第二年即光荣入党。2016年初,村里实施能人进村班子计划,李红梅被全村党员、群众推荐为村级后备干部,担任计生专干。在2016年县乡换届中,她又被群众推选为青川县第十八届人大代表……